

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

Příloha

k usnesení vlády

ze dne 29. února 2012 č. 126

Stanovisko

vlády k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 366/2011 Sb., kterým se mění zákon č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony (sněmovní tisk č. 594)

Vláda na své schůzi dne 29. února 2012 projednala a posoudila návrh zákona, kterým se mění zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 366/2011 Sb., kterým se mění zákon č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony (sněmovní tisk č. 594), a vyslovila s tímto návrhem **nesouhlas** z následujících důvodů:

1. Předložený návrh zákona není v obsahovém souladu se záměry vlády obsaženými v 1. fázi sociální reformy, kdy došlo k jasnému odlišení rodinných dávek a dávek pro zdravotně postižené. Návrhem by byla zavedena opětovná dvojkolejnost poskytování finanční pomoci státu z titulu zdravotního postižení ze dvou zcela odlišných dávkových systémů.

2. Do platné právní úpravy rodičovského příspěvku návrh zákona zavádí zcela odlišný model poskytování této dávky v pevných částkách oproti modelu volby, na který se přistoupilo sociální reformou.

3. Vzhledem k tomu, že posouzení zdravotního stavu dítěte je možné až od 1 roku věku dítěte, musely by rodiče zdravotně postižených dětí vždy začít čerpat rodičovský příspěvek ve variantě celkové sumy 220 000 Kč a následně teprve přecházet do varianty pevné částky pro zdravotně postižené dítě. To by vedlo k většímu administrativnímu zatížení jak rodičů, tak Úřadu práce České republiky. Tento postup by znamenal i navýšení celkových nákladů na rodičovský příspěvek, a to jak oproti stávající právní úpravě, tak i oproti právní úpravě platné do konce roku 2011. Dopad 425 mil. Kč rozložený na dobu 4 let, který je uveden v důvodové zprávě, je vzhledem k rozšíření okruhu oprávněných osob a k navýšení částek podhodnocen.

4. Návrh zákona vymezuje přeplatky na rodičovském příspěvku (při zpětném přiznání příspěvku na péči nebo navýšení stupně závislosti), ale již nijak neupravuje jejich případné zúčtování. Možnost vymáhání přeplatku na dávce je sice v těchto případech použitelná, ale vzhledem k tomu, že k přeplatku ve zmíněných případech dojde v praxi u každého dítěte (minimálně při žádosti o příspěvek na péči), bylo by toto opatření velmi administrativně náročné.

5. Návrh zákona nijak neřeší situaci, kdy by dítě do 7 let věku ztratilo nárok na příspěvek na péči, nebo pokud by dítěti byla po nějakou dobu pozastavena výplata příspěvku na péči, resp. návrh nestanoví, jak následně postupovat u rodičovského příspěvku, a to zejména u dětí do 4 let věku dítěte, které by nárok na rodičovský příspěvek podle stávající právní úpravy zakládaly.

6. Návrh zákona rozšiřuje okruh oprávněných osob na všechny děti s nárokem na příspěvek na péči; v právní úpravě platné do konce roku 2011 neměly na tuto prodloužení výplatu nárok děti dlouhodobě nemocné.

7. Návrh zákona zakládá disproporci při podpoře méně a více zdravotně postižených dětí; dítě v I. stupni závislosti by mělo nárok na rodičovský příspěvek ve výši 7 600 Kč a příspěvek na péči ve výši 3 000 Kč, tj. celkem 10 600 Kč měsíčně, zatímco dítě ve II. stupni závislosti by mělo nárok na rodičovský příspěvek ve výši 3 800 Kč a příspěvek na péči ve výši 6 000 Kč, tj. celkem 9 800 Kč měsíčně.